

柴里煤矿建成九大安全保障体系

[作者：王玉海 刘中文 文章来源：《现代职业安全》 点击数：1248 更新时间：2006-1-17]

枣庄矿业集团公司柴里煤矿是我国第一对在厚含水层下开采厚煤层的实验型矿井，建矿40多年来，经过3次改扩建，年生产能力由原来的30万吨逐步发展到240万吨。柴里煤矿的安全生产曾经走过一段曲折的路，但是他们能够吸取教训，引以为戒，逐步构建起九大安全保障体系，促进了各项工作的开展。

规章至上，严细考核——安全质量管理考核体系

安全管理的根本在制度，关键在领导，成败在考核。考核是检验工作成效、实现持续改进的重要手段。为此，柴里煤矿坚持工作必须落实，落实必有考核的原则，不断强化对安全质量工作的考核。

明细职责，严细管理——安全生产责任制落实保障体系

柴里煤矿利用一年多的时间，对各级管理干部、各岗位工种的安全生产责任制进行重新修订，进一步明确责任，按照责任轻重和所担风险，实行工效挂钩、绩效考核，形成了风险共担、压力传递的考核激励机制。

持续创新，不断突破——质量标准化创建保障体系

质量标准化建设是改善安全生产条件、减少现场危险因素的根本手段。柴里煤矿始终坚持“质量为本”的基本理念，高点当起点，弱点当重点，不断推动质量标准上台阶。

强化手段，提高效能——安全监管保障体系

柴里煤矿采取安全监管的有效手段，不断提高守法自觉性，构建了立体交叉、全面防范的安全监管体系。1. 加强安监队伍建设，不断强化现场安全监督检查。一是搞好安监队伍整顿，提高安全监管队伍整体素质；二是继续实行安监人员分片包保制度；三是建立动态管理考核激励机制，采取集中与分散管理相结合的方式，抓好安监员的管理与考核；四是实行安监员“进入、退出”制度，完善动态管理机制；五是开展安监员廉洁自律连责互保活动。2. 进一步健全完善了安全管理信息网络系统，发挥信息网络作用，及时发现和预警安全管理的各类问题。3. 充分发挥群众安全监督、监察组织的作用。群监会和青安岗员根据自身实际情况和不同特点，开展各类检查、竞赛活动，真正形成了立体交叉式的安全监察网络。

注重技术，突出保障——安全技术及业务保安体系

安全技术管理是矿井安全生产的重要保障。发挥好职能部室和各级技术管理人员的业务保安作用，明确工作职责，细化工作考核，为安全生产提供技术支持和可靠保障。1. 全面加强了对生产技术管理；2. 强化了各专业的管理效能；3. 建立了安全技术资金落实保障制度。

以人为本，提高素质——安全教育培训保障体系

柴里煤矿把安全教育培训作为控制人的行为，保障安全生产第一基础和第一关口，结合学习型组织的创建，持续强化了安全教育培训工作。1. 构建了安全教育培训机构；2. 开展了全员及特殊工种、特殊人物的培训教育；3. 严格执行教考分离制度；4. 严格执行学分制制度；5. 开展了“防反弹、抓反复”和以“三心”、“六反”、“十强化”为主题的安全教育活动；6. 深化了“安全宣教十三法”活动；7. 积极开展典型案例教育，增强了安全教育的效果。

严爱结合，软硬并施——行为控制及“三违”查处帮教体系

柴里煤矿始终把强化人的行为控制，严抓“三违”查处帮教，消除人的不安全行为，作为安全管理工作的重中之重，构建形成了行为控制及“三违”查处帮教体系。

1. 严细了违章行为的界定和处罚标准；
2. 强化了“三违”升级处理的措施；
3. 采取了抓“三违”、“定性定量”考核与干部抓“三违”年度积分考核的措施；
4. 采取了“三违”人员帮教过新“六关”的教育措施；
5. 严格执行了区队“三违”比率考核制度；
6. 严格执行了安全岗位描述制度；
7. 建立了人体节律测试和“双十”预警系统。

统筹兼顾，全面强化——地面安全质量管理保障体系

地面的安全质量管理在煤矿生产中也发挥着重要的作用，为此，柴里煤矿统筹兼顾，全面强化，构建完善了地面安全质量管理保障体系。1. 完善安全管理制度，强化了对地面安全生产管理工作的组织领导；2. 开展地面安全管理竞赛和优差评比活动；3. 强化了地面消防和救护管理。


职业健康安全管理体系

柴里煤矿通过完善职业健康安全管理体系，进一步规范和优化了安全管理机制，增强了对各类危险源的辨识和综合防范控制能力，促进了矿井安全质量管理的规范化、科学化建设。1. 抓好危险源的辨识和风险评估工作。由质量认证办负责，组织各专业公司及基层单位和工种岗位全面开展危险源的辨识，根据危险源风险的大小，划分类别，构建风险评估和控制体系；2. 把危险源的辨识和风险评估工作与开展的岗

位安全描述工作结合起来，确保人人参与，增强广大员工对危险源的辨识和自我防护意识，超前预防各类事故的发生；3. 把职业健康安全管理体系认证工作与煤矿的“双基”建设、“三三”机制建设、自主管理体系建设紧密结合，融会贯通，相互支持，全面提高矿井安全管理水平，确保通过职业健康安全管理体系认证。

(刘中文：山东青岛经济技术开发区前湾港路579号 266510)

- 上一篇文章： 走进基层安全员之八--记安全员老许
- 下一篇文章： 单位防火要有切实可行的计划



[【关闭窗口】](#)

最新5篇热门文章

最新5篇推荐文章

相关文章

- 盗采矿藏发生伤亡是生产... [1076]
- 湖南煤矿印象 [1285]
- 中国煤矿安全期安全对... [1183]
- 都是“超产”惹的祸？ [992]
- 在现象的背后--也谈超能... [891]

Copyright?2004 www.anquan.com.cn, All Rights Reserved 《现代职业安全》 版权所有 E-mail: ankang@tddf.com.cn
未经《现代职业安全》杂志社书面特别授权，请勿转载或建立镜像，违者依法必究